

## ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr.,  $\frac{1}{4}$  an 2 fl. 50 cr.,  $\frac{1}{2}$  an 5 fl., 1 an 10 fl.  
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr.,  $\frac{1}{4}$  an 3 fl. 50 cr.,  $\frac{1}{2}$  an 7 fl.  
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

$\frac{1}{4}$  an 10 franci,  $\frac{1}{2}$  an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătinându-se înainte.

# TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

## INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr.  
a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și Administrația: Strada Măcelarilor Nr. 21.

Se prenumără și la poște și la librării.

În București

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lăscăreni 35

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscripte nu se înapoiază

Un număr costă 5 creacri v. a. sau 15 bani zero.

## Colecta națională

pentru restaurarea caselor devastate ale  
domnului Dr. Rațiu în Turda.

Transport din nrul 142	fl. 464.50
M. D. din Sebeșul săsesc	5.—
D. Curtescu din Sebeșul săsesc	2.—
M. Pascațiu din Sebeșul săsesc	3.—
Suma	fl. 474.50

Administrația „Tribunei“.

## Zăpăceala Maghiarilor.

... pentru că durere: ceea ce în Memorand se scrie despre neaplicarea legii — este adevărat, — a spus Ludovic Mocsary într-o convorbire, pe care a avut-o cu un corespondent al ziarului „Pesti Napló“.

Singur acest bărbat politic este însă între Maghiari, care judecă drept. Și el numai până la un punct.

Astfel fiind, nu e de stat la vorbă cu Maghiarii. Slab Român trebuie să fie acela, care se năibă într'insul tare această convingere. Pentru că e destul să resumăm scrisorile a două-trei zile maghiare numai chiar din zilele recente, ca îndoaială să nu rămână în noi asupra anarhiei ce s'a înstăpânit peste întreaga presă maghiară, peste toți cugetătorii lor politici.

Astfel, însuși Ludovic Mocsary, corbul alb, deși recunoaște că:

„Politica, care a fost formulată în legea de naționalitate delă 1868 n'a fost serios aplicată, — ceea ce susține și Memorandul, deși spune, că de cestiunea română trebuie „să ne ocupăm (Maghiarii) așa cum cere caracterul ei de cestiune politică de primul interes, cum cere o cestiune de viață“, totuși a cetit Memorandul nostru cu atâta preocupare, ne cunoaște aspirațiile atât de puțin, ne-a studiat așa de greșit, încât ne grupează la aceeași școală politică, unde se adapă kuitur-egyletistii!“

Spune anume:

„Daco-românismul pe de o parte, cultura maghiară exclusivă pe de altă parte sunt utopii vrednice una de alta. Dar' aceste utopii se accentuează ați ca programe“.

În prezent cel mai aședat bărbat politic maghiar afirmă deci, că aspirațiile formulate în Memorandul nostru, — despre care recunoaște, că cuprinde plângeri întemeiate, — sunt utopii!“

Ear' pe Maghiari îi cunoaște atât de puțin, ori că presupune despre noi adevărată orbire în politică, încât totuși dice, că a fost o tradare mișlească a merge la Viena, și mai crede o împăcare în următorul chip:

„Între aceste două programe, — cea kultur-egyletistă și daco-românistă, — nu e cu puțină decât un compromis; acest compromis este legea de naționalitate delă 1868, explicată și eventual largită, după-cum a spus-o și Kossuth. Această lege trebuie însă după aceea aplicată omenește, căci ea este ați lucru nou, program nou“... Veđi „Pesti Napló“ delă 3 Iulie.

Cu alte cuvinte:

Impăcarea între Români și Maghiari să se facă explicându-se legea delă 1868, eventual largindu-se și apoi aplicându-se omenește!“

Dar' cine dintre Români ar săi se explice ce va să fie explicare a legii delă 1868, cine, după cele întemplate, mai poate crede, că Maghiarii ar fi dispuși se lărgească această lege, când scit este că ei o nesocotesc cu desăvîrșire?!.. Cine dintre noi ar fi atât de naiv, ca să-i treacă prin suflet măcar un nor de credință, că Maghiarii de aci încolo ar aplica omenește o lege, când cu toții am simțit cât de neomenește ei calcă legile?! Acum, când șovinismul i-a coplesit cu desăvîrșire e posibilă oare o

îndreptare, când ei de un pătrar de secol s'au datat la rēu? Și s'au obișnuit când nu se credeau atât de tari, ear' noi nu eram încă slăbiți și năcajiți de atâtea îndurări!“

Naiv ar fi bărbatul politic, care ar mai crede așa ceva. Naivi am fi tare, noi Români, dacă prin nise fărîmături aruncate, ori prin așternerea pe hârtie a unor postulate, pe care Maghiarii le-ar nesocoti cei dintăiu, — di-cem, dacă prin acordarea unor asemenea formule am căuta să ne împăcăm, și nu am cere garanții.

Da, dar' tocmai de garanții — punctul întăiu al programului nostru național — nu vor să audă Maghiarii.

Ei vor să ne dăm legați, și treaba lor să ne execute apoi mai cu grabă!

Și sînt, în privința aceasta, toți de o părere: guvernamentali și cea mai extremă opoziție.

Se folosesc de aceleași arme, nu pentru a răspunde la dreptele noastre învinuiri, ci a ne tăgădui dreptul să aspirăm la realizarea programului nostru național.

„Pesti Napló“, organ al aristocraților, în numărul delă 29 Iunie n., numai că nu îndeamnă pu guvern și societatea maghiară să ne omoare cu petri, pentru-că îndrăsnim să susținem un program ca cel delă 1881.

Aceiași țiar în numărul seu delă 3 Iulie n. într'un articol intitulat „România irredentă“ cere sdrobirea nu numai a naționalistilor de aici, care susțin programul delă Sibiu, dar' și pedepsirea aspră a fraților nostri din România, care prin interesul și iubirea ce ni-o arată, ne încurajază la luptă. Pentru-că după conceptele acestui organ, în privința patriotismului și leali-tății, noi Români din Ardeal sîntem de aceeași categorie cu Italianii, care revendică pentru Italia orașele Triest, Trento și Fiume.

„Nemzet“, organ guvernamental, delă 3 Iulie se pronunță în același chip.

Ear' ca infamia să fie dusă până în capăt, „Magyar Hirlap“ delă 3 Iulie merge până acolo cu ponegrirea luptătorilor nostri naționali, încât îi face unelte ale unui comitet secret ce ar reside la București, care ar fi și el pus sub protecția Rusiei. În acest scop insinuă, că îndată după reîntoarcerea sa delă Viena — foaia maghiară nu vrea să amintească despre vandalismul delă Turda — veneratul președinte al partidului nostru național s'a dus la București să deeseamă despre expediția vieneză și să primească instrucțiuni și — bani pentru viitor! Mai scrie apoi, că o conspirație întinsă a cuprins toate satele mărginașe și cere guvernului măsuri excepționale, poliție de stat în locul poliției comunale, printre care se străcură și ne-maghiari.

Aceleași lucruri le scrie „Budapesti Hirlap“, și după dinsa toate foile din Budapesta, Cluj și alte cuiburi șoviniste.

Mirare nu e deci, dacă în societatea maghiară anarchismul social a ajuns să se manifeste atât de turbat ca la Turda, Șimleu și Arad. Mirare poate fi cel mult faptul, că în fața por-nirilor sêlbatete maghiare Români au păstrat atâtea răbdare, atâtea sânge rece.

Ear' ca conclusionă finală:

Cu Maghiarii nu e de stat la vorbă!

Cel puțin acum, și încă vreme îndelungată, nu!

Elementele moderate pot de altminteri să încerce!

Tot mai jos. În căutarea după Români „moderați“ și „patrioți“ Maghiarii în curând au fost siliți să se scoabă până la Moldovan Gergely și să găsească aci singurul raziim. Astfel „Kolozsvár“ delă 4 Iulie să mângăie cu speranța, că în Cluj să vedă începuturile formațiunii unui „partid constituțional român“. Parola acestui partid va fi — tot după „Kolozsvár“: „Jos cu masca!

Sau e vorba de Români austriaci, adică imperiali, sau de Români unguresci, adică regali, dar' echivocitatea trebuie să înceteze“. Organul „Românilor regali“ va fi fără îndoială „Kolozsvár“, ear' capul și totodată și coadă lor va fi „românul“ Moldovan Gergely. Sincerile noastre felicitări!

## PRESA MAGHIARĂ

### și DEMONSTRAȚIUNILE.

Acum încep a vedea și foile maghiari jidane, că se infundă cu excesele vandalice ca cele delă Turda—Șimleu—Arad. Așa d. e. despre sêlbătécile delă Arad se pronunță guvernamentul „Pester Lloyd“, în ediția de seara delă 2 Iulie, în următorul mod cam opărit:

„Manifestațiunile anti române, al căror teatru de două zile este orașul Arad, încep și aici a atrage atențiunea generală. După-cum se vede, dimensiunea și importanța demonstrațiunilor în multe țiare au fost exagerate. Cel puțin foile din Arad, care au fost în poziție să înregistreze cele întemplate mai în conformitate cu adevărul, fac impresia, că manifestațiunile spectaculoase au fost opera unei cete mici de bărbați necopți (veđi veđi! R. „Trib.“), de ale căror uneltiri poporațiunea stă cu desăvîrșire departe(?). Prin urmare avem a face cu nise excese — la tot cazul regretabile — care nu a absolut nici o importanță politică(?) Este superflu să spunem, că opinia publică din toată țara condamnă excesele din Arad. (Da, afară de opinia publică reprezentată de presa șovinistă. Red. Trib.) Ori-cât de mult ar condamna fiecare om leal și patriot faptele mai noue ale agitatorilor români, care nici-decum nu trebuie mistificați cu grosul poporațiunii române, totuși trebuie respinsă cu toată hotărîrea și tendența de a da expresiune resensului prin turburări ilegale ale ordinii și liniștii publice. Ca multumită constatăm în mod repețit, că demonstrațiunile din Arad, chiar și din considerare la micul număr și la vîrta inberbă a autorilor, sînt lipsite de orice importanță, ear' în legătură cu aceste exprimăm speranța, că autoritățile orașului Arad vor opuna toată energia și rigoarea încercărilor de a mai turbura ordinea publică.

„Nemzet“, deși mai voinicos în formă, ajunge și el într'un prim-articol delă 2 Iulie cam la același rezultat. Eeată cum se exprină dînsul:

„Da, voim ca camerele advocaționale, cassiole, reuniunile și presa maghiară, în cercul lor de activitate și cu măsura dreptului să căște satisfacție simțemntului nostru național vătămăți și tot mereu provoat.

„Dar' totodată rugăm pe compatrioții nostri însufețiți, ca poște aceste margini să nu treacă. Lesă celelalte procurorului, guvernului și legislațiunii, atrăgându-le atenția, încurajându-i, dar' nu întărîtându-i, ca în cercul lor de activitate să facă toate ca agitarea contra constituției și vătămarea națiunii aici acasă să nu fie pedepsite, ear' în străinătate prin intervenirea factorilor competenți să fie sau prevenite sau pedepsite“.

Presa opozițională continuă a bărfi și a fujura contra Românilor, provocând pe guvern să pedepsască pe „agitatori“. Dăm astădi un specimen din „Ellenzék“ delă 4 Iulie.

„Puterea presei își perde efectul față cu acela, pe care agitația atâtea i-a amețit și i-a orbit, încât d'al de Suci, Mangra et comp. sînt cu desăvîrșire nesimțitori față cu verdictul sdrobitor al opiniei publice. Nu articol de țiar, nu șari-vari, ci pedeapsă, po-deapsă grea trebuie acestora, sub a cărei povară să simtă și să învețe, că statul unguresc este destul de tare ca să sdrobească și să pedepsască pe acela, care răs-vrătesc.

Oamenii incuți numai aceea sciu, că e păcat, pentru care sînt pedepsiți. Și agitatorii valachi, pentru-că ved mereu că și pot continua meseria nepedepsiți, cred că au dreptul să agite și sînt tot mai cutezători.

Așadar' cine-i poate pedepsi? Singur numai puterea statului. Dar' unde este în țara aceasta puterea statului: Români răs-vrățitori nu-i ved niciari urma, mâna ei în

fața lor stă nemiscată, pentru-că Ungaria astădi nu are guvern unguresc, pentru-că în ministerul seu statul unguresc nu are apărător patriotic și bărbătesc.

Dacă cineva merită în țara aceasta șari-vari, acela în prima linie este contele Iuliu Szapary. Vom spune de altădată pentru ce“.

## Manifestațiuni de aderență.

Am mai primit următoarele telegrame și scrisori:

**Valea-Bărgăului**, în Iunie. Subscriși declarăm sus și tare, că aprobăm întru toate toți pașii făcuți de comitetul nostru național în afacerea Memorandului așternut Maiestății Sale, și adică:

„Aprobăm întru toate Memorandul și așternerea lui la Înaltul Tron, precum și procederea corectă și românească a comitetului și a deputațiunii, care a fost efluxul voinței poporului, și le exprimăm sincera noastră mulțumită și deplina încredere.

„Desaprobăm și condamnă în modul cel mai hotărît ținuta neromânească și nedeamnă a „Telegrafului Român“, și nu mai puțin și a „Luminătorului“.

„Regretăm echivocitatea mamei diaristice române „Gazeta Transilvaniei“ întru susținerea și apărarea celei mai sfinte cauze a noastră.

„Condamnăm sêlbătécile delă Turda și Șimleu-Silvaniei, și constatăm, că țin-tind prin dînele de a ne intimidă, mai tare ne-au oțelit întru susținerea și apărarea dreptei noastre cauze, ear' lumii au arătat cu un motiv mai mult de ce sînt capabili, pe la finea veacului al XIX., prețișii civilisatorii ai Orientului.

„Pe martirul neamului nostru, venerabilul președinte al comitetului național Dr. Rațiu, îl asigurăm de distinsa noastră stimă și venerațiune și-i exprimăm cea mai sinceră a noastră mulțumită pentru jertfele aduse pe altarul națiunii noastre.“

Împăratul cerurilor să-i deede deplină sănătate și curagiu de leu, ca să ne poată conduce și mai departe în luptă pentru recăștigarea drepturilor noastre naționale.

Ioan Dologa, Petru Rinziș, T. Oșian, Vasile Ilieș, Macedon Greab, Vartolomeiu Bortă, Iuliu Belciug, Victor Avram, Cifor Socină, Dănilă Orban, Stefan Giorba, Vasile Doce, Maxim Ciouca, Constantin Prutican, Tănăsă Răcilă, Grigore Sdrăbei, Simion Tănăsă, Ioan P. Rusu, Cifor Bruj, Leon Georgiță, Iacob Tănăsă, Macaveiu Țif, Ioan Cristea, Antoniu Bruj, Constantin Hăugănuț, Dr. Nicolae Hăugănuț, P. Beșă, Iuliu Suceava, Ioan Zasojan, Vasile Băloiu, Ioan Bartos, I. E. Dan, Paul Luncan, Alexandru Luncan, Ioan Luncan, George Ghița, Vasile Zaharie, Atanasiu Ușeriu, Pavel Pic, Chirilă Dan, A. Albul, Vasile Dan, Vasile Cornea, V. Pic, Toader Dan, Cifor Flămând, Constantin Pop, Pavel Bosga, Ilarion Bosga, Iacob Onea, Ioan Orban, Ioan Sărețan, Vasile Pahare, Toader Bartos, I. Rău, Grigore Flore, Iacob Parasca, Toader Gabrihei, Ioan Șoldu, M. Gabrihei, Grigore Bacea, Simion Pahone, George Cociorva, Ioan Janca, Ioan Purcil, Ioan Ispravă, Pavel Luca, Grigore Ciouca, Filimon Cerceja, Luca Tauca, Gavriil Pavel, Petru Cotti, Petru Ciurea, Ioan Popandron, Zaharie Iov, T. Boneu, Ioan Beșă, Ilie Cloșca, T. Frumos, Toader Frumos, Anchedim Candale, preot gr.-c. cu poporul seu.

**Chiuzbaia**, 30 Iunie 1892. Declarațiune. Subscriși alegători din comuna Chiuzbaia, venindu-ne la cunoștință faptele brutale și vandalismul sêlbatecilor asiatici din Turda și Șimleu, sêvrișite contra membrilor ono-

rului comitet al partidului nostru național, — prin urmare contra întreg neamului românesc, — aceste fapte ne-omenești le trimbăm de rușinea și pata secolului al XIX-lea. Declaram, că

întru toate sîntem solidari cu deputațiunea, care a subșternut Memorul la Înaltul Tron. Aprobăm toți pașii acești deputațiuni făcuți în numele și din încredințarea noastră, pentru binele și salutea poporului nostru român, pentru care le exprimăm cele mai sincere ale noastre mulțumite; dar' totodată desaprobăm cu deplină indignațiune și osândim pe acela, care cu nerușinare se fac unelte scârboase ale vrășmașilor nostri neîmpăcați.

Nicolae Lupan, preot român; Anane Cherecheș, Avram Cherecheș, docent; Ignatie Avram, Pavel Triff, Vasile Cherecheș, Costan Babiciu, Costan Bila, alegător; George Breban, Ioan Roman, Vasilica Babiciu al lui L.; Vasilica Breban al lui Andreiu; Avram Cherecheș-senior, Nicolae Berindan, alegător în Ocolș; Simeon Lupan, Teodor Triff, Petru Cherecheș al lui Vasilichi, Grigorie Vertom, Mitru Todoran, George Kintie, Mitru Grigorie, Ioan Babiciu al lui Mihaiu, Grigorie Avram al lui Alexi, Ioan Babiciu al lui Ioan.

**Munții-Apuseni**, 19 Iunie v. Onorată Redacțiune!

Coloanele tinerului dar' încercatului nostru țiar „Tribuna“ nu ar avere atât spațiu cât să cuprindă numele acelor persoane: preoți, învățători, plugari și altor branșe din munții nostri, care cu mintea și cu inima osândesc cu adevărat nemernicia faptă a foii intitulată „Telegraful Român“ din Sibiu, care cu atâtea lipsă de rușine se dă pe sine de organ al opiniei publice române, cu toate-că însuși bine scie, că înderțul seu numai „Iuda“ împreună cu tovarășii sei, poltronii și mișei sînt care îi împărtășesc vederile.

Acei articoli perfiți, vrednici de Moldovan Gergely, în care se încearcă a critica „Memorandul“ și așternerea aceluia Înaltului nostru împărat, i-a scris nutrit bine din fondurile lăsate de marele Șaguna și menite pentru apărătorii poporului și nu pentru pâlmuitorii lui, ceea-ce și sînt actualii redactorii și „sufleurii“ delă „Telegraf“. Miserabili trădători să o scie bine și să și-o însemneze, că tradarea ce au comis-o cu această ocaziune le va fi întipărită pe frunte, și noi cei din depărtare nu vom uita-o și nu vom ierta-o nici-odată!!

Să trăească Dr. Ioan Rațiu, Eugen Brote și soții lor de principii, de care nu se prinde murdăria poltronilor și mișeilor trădători.

Mai mulți învățători români gr.-or.\*

**Napradea**, în Iulie. Recunoscînd conduita „Tribunei“ de cea mai corectă în reprezentarea intereselor naționale românești, subscriși alegători români din Napradea (comitatul Sălăgiului) cu plăcere declarăm, că s'a sêvrișit cea mai ardentă dorire a inimii noastre prin acul subșternerii Memorandului la treptele gloriosului Tron, gloriificăm deputațiunea, ca mandatarul simțemntului nostru general, convulsivul contrariilor nostri ne dau dovadă, că tocmai s'a atins buba lor! Ne doare însă, că fără a vătămă pe cineva, numai pentru-că voim a apăra viața națiunii noastre, se revoltă contrarii, demitându-se la brutalități; dar' mai mult ne doare, că între fiii națiunii se mai află bastarđi, care își ridică pumnalul asupra maicei sale, fără a arêta altă cale, pe care ei cred că-i pot salva viața de mii de

\* Am șters iscălitu ile, fiindcă nu voim ca acești domni învățători să cadă jertfă prigonirilor, ce s'ar porni fără îndoială în contra dlor.



ani, al cărui început se ascunde în întrecutul veacurilor milenare. Vă rugăm, Domnule Redactor, să fiți interpreți ai devotamentului nostru către comitetul central și conducătorii săi, și să primiți încredințarea și asigurarea că toți românii din giurul acesta sîntem ai D-Voastre sinceri aderenți.

Stefan Corde, Precup Patriciu, Petru Cosma, Ioan Mogoș, Simeon Borz, Pavel Cupșa, Ioan Groza, Giran Corde, Iacob Jurca sen., Iacob Jurca jun., Precup Jurca, Botis Moga, Francisc Vila, Ioan Barbel, Teodor Pop, în numele său și a 75 alegători români I. Ch. Dragomir, preot.

**Wolfsberg** (Carintia), 30 Iunie. Abia acum mi-a venit la cunoștință cele întâmplate la Turda; mă rog dar pentru publicarea acestor știri:

Un „preat!“ trădătorilor intereselor națiunii și foilor lor!

Un „prosit!“ provenit din adîncul inimii, adevăraților noștri conducători!

Respectuoasele gratulări d-lui Dr. Rațiu și preastimatei familii pentru bărbătească atitudine ce a observat în ciururile de grea încercare. Simpatile și iubirea națiunii vor fi cele mai dulci răsplăți pentru barbariile ce Dr. Rațiu a trebuit să îndure din partea unei horde seltatece.

Olimpiu Boiu, ing. forest.

**Ternoava**, 3 Iulie 1892. Iubită „Tribună!“ În momentele de față, când inimile tuturor Românilor sînt pline de mâhnire, venim la Tine, organul inimii noastre, la Tine, glăsuțoarea adevărului și expresiunea dorinței alor trei milioane de Români, ce gem sub jugul maghiar — și Te rugăm să dai loc cuvintelor noastre.

Turbații noștri „patrioți“ nu s'au mulțumit cu spargerea ferestrelor la casele Românilor din Ardeal, nu cu demolarea casei iubitei noastre președinte dl Dr. Ioan Rațiu, — lor le trebuie sînge, căci fiarele după sînge însetoșează.

Impertinenta provocare a foilor maghiare: „Alföld“ și „Arad és Vidéke“ n'a rămas fără efect.

„Patrioții“ din Arad n'au voit să se lase mai pe jos decât Turșenii. Ei au arătat, că știu fi mai asiatici, mai turbați, ca frații lor Săcui, — căci aceia sparg ferestri, distrug case, — ei sparg capetele, înfig cuțitele în carnea Românilor și scupă preoții români.

Vă salutăm Români, care sînteți batjocoriți de obrascnicii „cavaleri“. Noi sîntem mândri de Voi. Sângele Vostru vîrsat de nebunii dela Arad, va răsară lauri pentru neamul nostru.

Să scie Maghiarii, că dacă au dat în Voi, în inimile noastre au lovit. Să o scie, că scupînd reverența părintelui Mangra, legea Românilor au batjocorit-o, și Românilor își cinstesc legea sa și va cere seamă celor-ce o batjocoresc.

Trăească națiunea! Trăească Dr. Rațiu, Oncu, Mangra, Suciu, Truța și Pop.

Peară trădătorii.

Te salutăm „Tribună“. Să trăești, să înflorești, neamul să-ți lă mîntuiesci.

George Turie, preot; Nica Crișan, jude primar; Ioan Grada, Teodosie Grada, Mihai Grișea, Gav. Rațiu, Tanasuc Cociuba, Pavel Rațiu, Stefan Chirilă, Pera Grada, Nica Chirilă, Ioan Cociuba, Pavel Chirilă, C. Neamțu, Crăciun Cociuba, Ioan Cociuba, Gavrilă Neamțu, Siladie Cociuba, Teod. Cociuba, Mihai Deta, Dimitrie Forton, Savu Fărcaș, Dămian Ignuța, Teodor Mecheș, Ilarie Ignuța, Teod. Mecheș, Florea Deta, Dimitrie Cociuba, George Mecheș, Ioan Morariu, paroh gr.-ort.; Florian Toutan, învățător; George Pribac, Petru Negru, I. Nyica, Nica Moț, Ilie Deta, Teodor Ignuța, Florea Andrei, Ignuța Precup, Medrea Fărcaș, George Forton, N. Ignuța, George Pribac, Ioan Cociuba, Mihai Grada, George Cociuba, Teodosie Grada, Ioan Rusaș, Simion Rațiu, Ilie Oncian, Manasie Moț, Moise Fărcaș, George Deta, M. Deta, Nica Petcuț, S. Truț, Nica Pribac, Ioan Ignuța, Petru Moț, Petru Cociuba, George Pribac, Gerasim Cociuba, Pavel Ignuța, Ioan Forton, Teodor Neamțu, Nica Ignuța, P. Grada,

George Ignuța, George Deta, N. Petcuț, Gavrilă Ignuța, I. Rațiu, Pascu Cociuba, Ispas Popa, Ioan Rațiu, Crăciun Deta, Teodor Crișan, Traian Grada, N. Rațiu, Nica Rațiu, Teodor Rațiu, Mateiu Rațiu, George Rațiu, Sălădie Mecheș, George Grada, George Todorean, învățător român; Pavel Rațiu, George Tociu, Pavel Moț, Ioan Rațiu, Stefan Moț, George Grada, Ioan Petcuț, Pavel Cociuba, Tanasuc Moț, Nasie Ignuța, Petru Todorean, învățător; Ioan Crainic, învățător.

**Budesci**, 21 Iunie. Subscriși mulțumind bărbăților noștri, care au luat parte în deputațiunea română pentru prezentarea Memorandului la înaltul Tron, precum și comitetului național, care a pus în mișcare acea deputațiune, adorînd pe președintele dl Dr. Rațiu și admirînd tăria sufletească, cu care a suferit atacul vandallilor, care au indignat până la răunchi pe tot Românilor, — aderăm la pașii întreprinși de deputațiune. Totodată protestăm energic contra celor scris de „Telegraful Român“ și reprobăm ținuta acestor foi, care inadins voesc a micșora importanța subșternerii Memorandului și succesul deputațiunii, prin ce numai intereselor românești nu servesc.

Trăească dl Dr. Rațiu și comitetul național român!

Recunoștință ȋiarului „Tribuna“ pentru apărarea intereselor noastre față „și de topar, și de coadă“.

Nicolae Boscaiu, Milton Rada, econom; George Suciu, neguțator; T. Tomuța, Ignatie Fericean, Vicenție Fericean, Ristea Matias, Ioan Descan, And. Mecea, Toma Gis, Jurca Rada, Vasilie Fericean, Ioan Fericean, George Șandru, Stefan Mecea, Ioan Tomuța, Vas. Rada.

**Tenții-de-sus**, 3 Iulie n. 1892. Subscriși aprobăm toți pașii făcuți de comitetul național intru subșternera Memorandului la înaltul Tron. Gratulăm din inimă bravilor noștri conducători, mai ales bravului nostru președinte Dr. Rațiu, care a îndurat suferința cea mai grea cauzată prin oardele seltatece dela Turda.

Totodată ne exprimăm indignarea față cu „Gazeta Transilvaniei“, care coborîndu-se din înălțimea de odinioară a degenerat încât ne-a scărbit prin purtarea scandaloașă față cu cel mai săbătoresc act din viața noastră națională, prin ce și-a agonisit disprețul nostru.

Mai este o foaie numită „Telegraful Român“ în Sibiu, care de altcun n'ar merita atențiune, însă încât se tipărește în limba noastră acel infam și murdar jurnal trebuie să ne exprimăm indignarea.

În fine gratulăm „Tribunei“ pentru rezoluția și deamna sa ținută.

Ioan Herman, jurat comunal; Dumitru Pop, Vasilie Chiuzban, Petru Chisce, Petric Mitru, Petru Porumb, cant. și inv. gr.-cat.; Gavrilă Tălpos, Ignatie Petric, Gavrilă Rogojean, Tanasie Tălpos, Ioan Flore, George Muresianu.

**Safu-nou de-sus**, 29 Iunie n. Declarațiune. Aprobăm ținuta bărbătească și românească a comitetului național, care conform însărcinării primite a pregătit Memorandul suferințelor noastre, și acela prin trimișii noștri l'a predat glorioșului nostru Monarch.

Totodată desaprobam ținuta „Gazetei Transilvaniei“, care în cele mai săbătoresci momente pentru cauza națională a desertat și a dat armă contrarilor noștri, aliindu-se cu dinșii a nisuit a sparge solidaritatea națională, prin conducerea debilă a cădut din înălțimea de odinioară, deci mai mult nu merită susținere.

Eară ținuta murdară și infamă a foii așa numită „Telegraful“ din Sibiu care este organul minorist slugarnic ca stăpînul și lingău celor dela putere, nu merită să intre în casă românească, și datori sînt în conștiință toți Românilor la care a avut intrare până acum, a-i da drumul să-l cetească stăpînul, că numai cu al lui gust poate conveni.

Săbăteciile săvîrșite de hordele turbate din Turda, Șimleu și Arad nu ne-au surprins, cu firea asiatică acele se unesc. Ținuta bărbătească a bravului președinte Dr. Rațiu este deamă de

recunoștința noastră a tuturor, atari conducători să ne dea pronia divină, că atunci învingerea cauzei noastre drepte este asigurată.

Gratulăm „Tribunei“ pentru ținuta bărbătească și firmitatea de caracter.

Să trăească deputațiunea, care a dus Memorandul la Viena.

Gavrilă Costin, Dumitru Costin, Vasilie Costin, Grigorie Costin, Mateiu Costin, Tanasie Costin, George Ciolte, Ifene Mihali, Petru Sorcă, George Cortice, Vasilie Cortice, Gavilă Cortice, econom și alegători; Ioan Costin, preot gr.-cat.; Nicolae Breban, George Costin, Petru Trif, Petru Mihali, George Trif, Dumitru Trif, George Sorca, Nicolae Mihali, Flore Ciolte, Simion Chiuzbăian, Pavel Chiuzbăian, Nicolae Breban, Ioan Forai, Nicolae Forai, Nicolae Hidecuț, Gavrilă Hidecuț, Dumitru Hidecuț, Vasilie Pop.

## REVISTA POLITICĂ.

Sibiu, 24 Iunie st. v.

### Situația în Bucovina.

Foilor polone li-se scrie din Cernăuți, că metropolitul gr.-or. al Bucovinei părintele Silvestru Morariu Andreievici în curînd se va retrage, după-ce noul president al țării, baronul Krauss a pledat pentru aceasta, sub cuvîntul, că prea favorisează pe Români. Intr'o circulară a sa metropolitul se fi dogenit pe aceia, care la ultimele alegeri dietale nu au votat pentru candidații români. În această afacere înalt Preasfinția Sa petrece de prezent în Viena. După alte știri, baronul Krauss s'a retras singur, tocmai din motiv, că nu a putut obține dela guvern revocarea metropolitului.

### Din parlamentul austriac.

„Fremdenblatt“ scrie, că între conducătorii stînzei germane și ministrul-president contele Taaffe s'au început nise conferențe spre sfîrșitul de a compuna diferențele ivite între guvern și acest partid. Contele Taaffe a ascultat gravaminele partidului și s'a silit a dovedi, că nu este adevărat ceea-ce i-se impută, că adevărat favoriza pe Slavi în contul Germanilor. Conferențele încă nu s'au terminat, dar după-cum i-se telegrafează mai în urmă lui „P. Ll.“, amîndoué părțile sînt dispuse a restabili bunele relațiuni de mai nainte. În curînd guvernul va face declarațiuni nereservate în favorul delimitării cercurilor în Boemia după naționalități, ceea-ce cu deosebire pretind Germanii.

### Alegerile în Anglia.

Se telegrafează din Londra, că până alaltăieri au fost aleși 18 conservatori, între care și secretarul dela finance Gorst, 6 liberali uniونيști și 8 Gladstoneani. Alegerile au decurs în liniște, fără nici un incident.

### Români despre cestiunea română.

Eară convorbirea pe care a avut-o corespondentul ȋiarului „Budapesti Hir-lap“ cu metropolitul Miron.

### Convorbire cu metropolitul din Sibiu.

— Aș dori să vă cer opinia, pe care o aveți despre cestiunea română, aceasta în numele ȋiarului pe care-l represent.

— Sînt omul cu inima deschisă și al sincerității — a răspuns metropolitul, pornind la plimbare cu mine — țîi va fi ușor cu mine. Spune numai amănunțit, ce vrei să scii?

— Aprobi Excelența Ta curentul politic de ați, care a determinat pe Români a merge la Viena? Și peste tot, este intrucăva îndreptățit curentul anti-maghiar, ce stăpînește cercurile române?

— Nu fac nici un secret — ȋise metropolitul — din aceea, că desaprobam mare parte din punctele programului votat repede de conferența națională, ne mai vorbind de pelerinagiul la Viena. Mai nainte de toate socot că e zadarnică protestarea punctul întîm al programului național, îndreptat contra uniunii Ardealului cu Ungaria. Consider de greșală, că înainte de a se fi proclamat această unire, nu s'a constituit un corp oficios compus din factori, între care să fi fost în număr corîndător reprezentanți și Români. Dar' dacă odată lucrul s'a săvîrșit, nu se mai poate schimba, trebuie să ne liniștim. Unirea Ardealului cu Ungaria este ați un fapt împlinit, om cu simțăminte constituționale nici nu ma

poate discuta asupra acestei cestiuni. Lucrul e rezolvat, ar fi păcat a mai pierde timpul cu discuție de felul acesta. Și a doua: este lucru foarte prost, că între revendicările naționale mai figurează și cestiunea dualismului. Dualismul este o formă de guvernament ȋăcută cu învoirea tuturor factorilor constituționali, nu pot să schimb decî intrînsul decît aceia și factorii. Noi Români nu putem decî să avem pretenții în această direcție. A treia-oră: în general desaprobam politica de pasivitate.

— Nu credeți Excelența Voastră, că a sosit timpul pentru ca tocmai E. V. să inițiază pașii necesari la Români pentru a-i face să se apropie cu spirit împăciitor de elementele ce susțin statul, elemente, cari în statul maghiar — orice s'ar ȋice — sînt Maghiarii?

— Eu aproape sînt părăsit. Toate opiniile mele și am făcut multe, au rămas zadarnice. Ba m'au ajuns și multe năcazuri, căci din parte competentă 'mi-s'a imputat, că asta și ceea nu e în regulă, dar' de aceea ceea ce mi-ar fi putut ajuta, am fost calici cu sprîgnul lor.

Nu vreau să mă plîng, dar' e fapt că pe cine contam, nici din dreapta nici din stînga nuau ȋinut până în capăt cu mine. Și apoi e și greu să o scoți la capăt cu mare parte din conducătorii actuali ai României. Ei au început rolul lor politic pe vremea, când sub absolutism aici în această patrie umblau vremuri mai bune pentru Români, astfel și ați ei nutresc aceleași pretențiuni. Cred însă, că dacă nu ați ori mîne; dar' în cel mai apropiat viitor o să se înfînteze între Români și Maghiarii bunele relațiuni ce sînt de dorit, care se bazează pe interesele reciproce ale singurei politici bine înțeleasă. A lucra în această direcție am avut menirea și până acum, îmi va fi și pe viitor. Am avut destulă parte din bănuială și calomnie venite din multe părți, pentru că credința mea în binele dorit să fie cu atît mai tare. De geaba, dar' fără îndurări în prezent poate că nici e posibil să ajungi la isbîndă.

— Cu un cuvînt și Măria Voastră se b'zue că buna înțelegere între Maghiarii și Români are să urzeze în curînd? am întreat încheiînd.

— Cred și doresc. Eu o să fac tot ce pot. În fine... o se vedem modalitățile rezolvării cestiunii. Îndrănesc a crede, că sîntem aproape de rezultatul favorabil. De altfel cestiunea e la ordinea ȋilei, să sperăm de-a în bine!

Ceea-ce aduce „Bud. Hir-lap“ despre aceste întrevăderi, este viu comentat de întreaga presă maghiară.

Între alte multe articole ce foile șoviniste scriu, ne vom ocupa ați numai de „Arad és Vidéke“ (La Arad toate trei foile maghiare scriu prin-articole asupra acestei cestiuni), care după-ce spune, că nu crede în sinceritatea dlor Dr. N. Oncu și Petru Truța, nici ceea-ce a declarat episcopul Mețianu, care deasemenea au fost intervievați, scrie:

„Despre Români Miron însă credem necondiționat, și sîntem destul de drepti a mărturisi aceasta, că nici-odată nu a aprobat și nici ați nu aprobă nu numai politica Rațiu, dar' nici maniera Mocsanyișilor, prețuși „moderați“. El este un om învățat, cu diplomatică cultură, care știe bine, că pentru nebunia catorva tribuni-poporali valachi fanatici nu se va schimba forma de guvernament dualistică a Monarchiei.

„Nu prin intervievari, nici prin menajare ori negociațiuni, ci prin severitate mare, și dacă e nevoie, prin măsuri draconice numai se poate zdrobi irredenta română.

### Visita la metropolitul Blajului.

Despre convorbirea ce a avut-o cu E. S. metropolitul Blajului, ȋiaristul maghiar scrie, că ȋntîm înaltul prelat i'a istorisit negocierile ce le-a avut cu primul ministru Lónyay la 1872, și apoi despre situația actuală a ȋis:

— Ați situația e mai grea. Dela 1872 încoace s'au întemplat multe, care au fost o lovire a dreptului înscris în lege privitor la întrebuițarea limbii române și așa conducătorii actuali români — după cît cunosc eu părerile lor — dacă ar fi întrebați, pentru a se face o înțelegere, ar cere garanții mai largi formulate cu precisiune severă. De altfel după părerea mea, trebuie ca să se amîne inițierea rezolvirii cestiunii, spiritele fiind prea agitate și dintr'o parte și dintr'alta. Buna și reciproca înțelegere între Maghiarii și Români este însă neapărat trebuincioasă. Pentru-că toate interesele ne avîzîză unii spre alții.

— Cum credeți Excelența Voastră că s'ar putea rezolva partea practică a lucrurilor?

— Dred că fără îndoială Români numai cu bărbății guvernanți pot să ajungă la o învoială. Nu e cestiune de putere aici, ci decurge din situația Românilor, că înțelegerea se se facă cu bărbății, care reprezintă majoritatea poporului maghiar. A urmări și a

servi scopuri de partid nu poate să fie chemarea Românilor, dacă e vorba de rezolvarea întregii cestiuni. Cât mă privește, scopul și strădăcia mea a fost totdeauna, — pentru-că aceasta 'mi-e și menirea ca prelat, — politica de pace și să lucrez pentru stabilirea unei înțelegeri cu atît mai oșebit, cu cît trebuie se accentueze din nou: Maghiarii și Români sînt avisați unii la alții, interesele comune îi adună în aceeași tabără.

După-ce E. S. a mai vorbit despre actualii bărbăți guvernanți, rostindu-se măgurilor mai ales despre primul ministru contele Szapáry, a observat, că peste tot crede poziția bărbăților politici grea în fața cestiunii naționale, căci ați domnașce un curent național maghiar puternic, care este puțin intolerant!

### La episcopul Gherlei.

Despre cele spuse de episcopul Gherlei, ȋiaristul maghiar scrie:

'Mi-a declarat că se ține absolut în rezervă față de politică.

Deplina înțelegere între Români și Maghiarii o dorește din toată inima și socotesce că e durere, că buna înțelegere ați nu există.

De altfel crede că a rezolvi cestiunea singur guvernul e chemat.

În decursul convorbirii noastre a fost vorba și despre Vasile Lucacu, cunoscutul preot din Șieșci, care aparține eparchiei gherlane. Eminența Sa a desaprobat purtarea aceia și a spus că în totdeauna a observat preoților săi să nu intre în relațiuni cu acest fanatic agitator. (Va urma).

Cu 1-a Iulie v. 1892

se începe

Abonament nou

la

„Tribuna“.

Abonamentele se fac cu multă lesnire atît în monarchie, cît și în România prin mandate postale (Posta-utalvány — Post-Anweisung.)

Se recomandă abonarea timpurie pentru regulata expediție a foii.

Domnii abonenți sînt rugați a ne comunica eventual prelungă localitatea unde se află și posta ultimă; ear' domnii abonați vechi spre ușurare pot lîi pe mandatul postal adresa tipărită dela fășile, în care li-s'a trimis ȋiarul până acuma.

Administrațiunea ȋiarului „Tribuna“.

## CRONICĂ

**Dela Curte.** După o telegramă din Ischl, Curtea va petrece peste vară acolo. M. Sa Monarchul a și sosit de-a la 4 l. c. n., ear' la 8 l. c. va sosi Archiducesa Maria Valeria împreună cu soțul și ficia Ei și la 18 c. Maiestatea Sa Împărăteasa.

**Adrese de felicitare dela dame române.** Din Valea-Bărgăului s'a trimis d-nei Emilia Rațiu următoarea adresă: Spețată Doamnă! Din inimă condamnăm actul de violență ce compatrioții noștri maghiari din Turda, — în fanatismul lor nesocotit, — l'au scuit înscena față cu o distinsă și paclnică familie românească ca a D-Voastre Ofensa îndreptată contra familiei D-Voastre, e îndreptată nu mai puțin și contra noastră. Partășe suferințelor D-Voastre sîntem și noi. Adînc Vă compătîmim pentru suferințele răbdate și Vă felicităm pentru bărbății și curajul de adevărată matroană română ce l'ați documentat în această regretabilă afacere. Dorim, ca Atotputernicul D-ȋeu să Vă dăruesscă deplină și îndelungată sănătate, ani mulți fericiți, împreună cu bravul Vostru soț, ca să puteți vedé fericirea familiei D-Voastre. Să puteți vedé cum odraslele cele mai iubite ale inimii D-Voastre Vă sînt vrednice urmașe, și cum neamul nostru, avînd astfel de fice vrednice, privește mîndru în viitorul său și nu se teme de perire. Curajul și abnegațiunea ce ați arătat în seara de 13 Iunie a. c., dragostea de neamul nostru mult cercat, pentru care ați suferit nechibzuitul și barbarul atac al Turdenilor, ni-a inspirat și noué asemenea curaj și abnegațiune intru apărarea dreptei noastre cauze și dragostea de adevărate mame române intru apărarea dulcelui raiu, care e temeliea neamului nostru românesc. Asigurându-Vă de deosebită stimă și afețiune ce Vă păstrăm, sîntem Valea Bărgăului, ȋ/20 Iunie 1892, mult devotată: Połagia Dologa, Maria Dan, Firața Popescu, Maria Bosga, Maria Candale, Florentina Dan, Cornelia Hăngănuț, Lucreția Suceava.

— D-na Emilia Rațiu a mai primit din București următoarea telegramă: Femeile române din Bucovina iau parte viuă la suferințele îndurate de D-Voastre și Vă remite un glas de încurajare și mîngăiere.

Sevastia Eva Davidescu, Maria Rațiu, Constanța Roșu, Emilia Popescu,



Vetaria Neagoe, Elena Iliescu, Zoe Manasescu, (un nume nedescrisibil), Elena Conacescu, Ver. Șerbănescu, Maria Crăciunescu, Valeria Moroian, Elena Boambă, Sevastia Olmazo, Elena Nenitescu, Maria Popovici.

Doamna Silvia Păcurariu din Seliște (ctul Hunedoarei) a adresat d-nei Letiția Oncu din Arad următoarea scrisoare: Stimatei Doamne Letiția Oncu în Arad. Te felicitiez, că dimpreună cu soțul Tău, Dr. Oncu, ai scapat neatinși de mâinile sacrilege ale hordelor maghiare. Insultele ce ai suferit se restrâng și asupra mea și asupra întregului românism. D-șeu Vă protegă! D-șeu ajute cauzei române! Seliște, 22 Iunie v. 1892. A Ta verișoară Silvia Păcurariu.

De ale comitatului Sibiu. Comitetul central-electoral al comitatului Sibiu ne trimite spre publicare următoarele: Subscrierul comitet central-electoral aduce la cunoștința publică, că din 5—25 Iulie a. c. se vor expune spre vedere publică: 1. Listele provisorice ale alegătorilor de deputați dietali din cele 4 cercuri electorale ale comitatului Sibiu pentru anul 1883 în reședința comitetului central-electoral, în biroul comitatens de expediție (casa comitatensă); 2. Listele provisorice ale orașului Sebeșul-săseș, listele comunelor mari în cancelariile comunelor respective, ear' listele comunelor mici în cancelariile notariatelor cerceale respective. Fiecare poate în timpul acesta dela oarele 8—12 oare a. m. lua înțiuține în liste, ear' dela 2—6 oare d. a. a-și lua copii de pe ele. În timpul din 1—15 Iulie poate reclama: fiecine în privința persoanei sale și contra listei a unui cerc, precum și fiecare, care este indus în listă, cu privire la orice inducere în listă, sau ștergere. Reclamațiunile de asemenea se vor expune în localitățile amintite spre vederea publică, și fiecare îndreptățit de a reclama, își poate face din 16—25 Iulie observările sale asupra reclamațiunilor. Reclamațiunile și observările sunt a se adresa comitetului central-electoral în scris și provădute cu documentele necesare și a se subțerne magistratului din Sebeșul-săseș, respective primăriei acelei comune mari, sau notariatului cercual al acelei comune mici, contra cărei liste s'a făcut reclamațiunea. În un script se pot face reclamațiuni cu privire la mai multe persoane, observările însă trebuie făcute separat la fiecare reclamațiune (§. 44, 45 și 46 din art. de lege XXXIII. din anul 1874). Sibiu, în 25 Iunie 1892. Comitetul central-electoral al comitatului Sibiu. Reissenberger m. p., președinte Bedeus m. p., notar.

Cercetare disciplinară. Se anunță din Arad, că camera advocațială de acolo, la propunerea fiscalului camerei a ordonat cercetare disciplinară în contra advocaților români de acolo, care au făcut parte din deputațiunea cu Memorandul, și care au încălțat adresa de aderanță pentru dl. Dr. Rațiu. Se pot deci bucura șovinistii, că dorința li-s'a împlinit!

Manifestările din România. Foile din București scriu: Manifestația în contra barbarilor comise de Unguri în contra Românilor din Transilvania ținută la Ploesci a fost grandioasă. S'au ținut mai multe discursuri și o cunună s'a depus pe statua libertății. Delegația inițiatore a studenților din București a fost cu steagul universității. Peste 20.000 de oameni au participat la această demonstrație. Seara a fost un banchet la Sans-Souci. S'au ridicat mai multe toast.

Defraudatiunea. Se telegrafează din Agria, că doi diurniști dela oficiul postal de acolo după-țe au defraudat 12.000 fl. au luat-o la sănătoasa. Amândoi defraudanții după nume sunt Jidani, pe unul îl chiamă Alois Plifol și pe celalalt Moriz Glückselig. Direcțiunea postală a pus un premiu de 500 fl. pentru prinderea criminalilor.

Regele României. Cetim în „Timpul“: După informațiunile particulare ce avem, M. S. regele se va opri la Bruxelles pentru a vedea pe augusta Sa soră contesa de Flandra. De acolo M. Sa va merge la Neu-Wied pentru a vedea pe M. S. regina; ear' de aci se va întoarce direct la Bucurasi, fără a se opri la Viena. În timpul șederii sale la Londra M. Sa a dat un prânț în onoarea prințeselor regale de Edinburg, ear' după masă a fost un concert, la care au asistat, pe lângă curtea Marei-Britanii, toți ambasadorii străini și ministrii englezi. Ministru nostru la Londra, dl. Plagino, a prezentat M. Sale individual pe toți ambasadorii și ministrii prezenți. M. Sa a produs asupra tuturor impresiunile cele mai respectuoase. La prânțul de gală de alaltăieri a asistat și ambasadorul Rusiei. La lunchel dela marchisul de Salisbury, în numele societății engleze s'a exprimat dorința de a se da o serie de sərbători în onoarea suveranului nostru. M. S. însă cu părere de rău a declinat această invitare, din cauză, că era nevoit să scurteze șederea sa în capitala Angliei.

DI I. Bogdan a fost numit profesor de limbile slave la facultatea de litere din București. D-sa a și depus jurământul.

Țigani — inventioși. După-cum se scrie din Timișoara, bandele de Țigani răspândite peste toată Ungaria-de-Sud, a căror ocupațiune e furtul de cai, au inventat o nouă metodă de a trage pe șofaș gendarmeria, care de un timp înceace fi urmărește de aproape. În împiegurimea dela Perjamos au dispărut în timpul din urmă mulțime de cai fără a li-se mai da de urmă. De curând

și-au perit primarului din Sărafalva doi cai. Într'una din zile gendarmii au văcut doi Țigani mergând peste câmp, fiecare cu câte o peie de cal în spinare. Țiganii au fost arestați și, interogați au mărturisit, că de când s'au introdus pasapoartele de cai și gendarmeria îi urmărește neîncetat, comercial cu cai de furat e foarte anevoios. De aceea ai au venit la idea să ucidă caii furati și să vândă numai pelea. De sine înțeles, că la noul trafic e normativă cantitatea și așa se explică dispariția calilor în masse.

Scire diaristică. Se anunță din München: „Münchner Allgemeine Zeitung“ a anunțat condiția personalului seu și cu 1 Ianuarie înceată a mai apăre aici; e posibil, dice „B. T.“, că se va muta la Berlin sau Stuttgart.

Execuția lui Ravachol. Se telegrafează din Paris, că după cât se știe până acum, execuția lui Ravachol va avè loc probabil la 15 Iulie. Ravachol se ocupă în închisoarea din Montbrison cu cetitul. El cetese cu predilecție descrieri de călătorii. Neaflându-se însă în biblioteca directorului închisorii destule cărți de acestea, s'au găsit în orașinimi compătimitoare, care au îngrijit de „nutrimentul spiritual“ al anarhistului. Se dice, că de curând o damă a trimis lui Ravachol opul lui Jules Varne „Căsar Cascabel“, în ediție de lux, cu rugarea, ca să nu-l murdărească și să nu facă în el urechi de măgar.

Tulburările din Madrid. Cu prilegiul tulburărilor de Duminecă seara în Madrid, despre care ni-a anunțat telegrama de alaltăieri, au fost răniți 15 gendarmi, 5 agenți poliținesci și mai mulți gardiști, ear' o femeie și un copil au fost omorâți. Printre cei răniți se află și prefectul. Numărul persoanelor arestate se urcă la 75.

VARIETAȚI.

(Cele mai scumpe giuvaernii.) Șachul Persiei posedă cel mai frumos mărgăritar din câte există, în valoare de 2,700 000 fr., deasemenea mărgăritarul principesei Yusuff este din toate cel mai curat. Filip IV. al Spaniei îl cumpărase în anul 1620. pentru „măica sumă“ de 80.000 galbeni, achi el se valuează la 900 000 fr. Papa Leon XIII. moșteni dela predecesorul seu un mărgăritar evaluat la 400.000 fr.; pe lângă aceasta, ca un mărgăritar unic și fără seamăn, în felul lui, trebuie să mai numim și colierul împărătesei Friderici, al reginei Victoria a Anglizei, care pe lângă diamantul Kohinoor, evaluat la 50 milioane, mai posedă și un colier de mărgăritar roz, și un colier și multe alte costând sume fabuloase. Diamantele cele mai renumite sânt „regentul“, „kohinoor“ și „sanci“ singurele cunoscut. Ceea-ce nu cunoașcem însă, sânt prețurile și posesorii lor actuali. „Regentul“ poate fi văcut și admirat de public la Ruvru în Paris. El este cel mai frumos și are o valoare de 2,124.000 fr. „Sancy“ aparține lui Sir Janseljee, „Orlof“ cumpărat odinioară de împărăteasa Ecaterina a Rusiei, costă 2,250.000 fr. actualmente el aparține coroanei imperiale rusești. Diamantul „Derai-Noor“, adevă „Mare de lumină“ nu poate fi prețuit. Împărăteasa Rusiei posedă asemenea diamante de o mărime uimitoare. Împărăteasa Eugenia are o diamantă care până achi nu are rival.

Ducesa de Ossma ori de câte-ori poartă diamantele și rubinele ei, îi vine migrenă, așa de grele sânt. D-na Maray din Paris are cele mai frumoase diamante. El sânt atât de frumoase, încât nu pot fi prețuite. Adevăratele frumoase turchise devin din ce în ce mai rare. Maharadžahna din Uleping, odinioară regele Lahoriei, posedă cea mai frumoasă peatră de felul acesta: ea este de 4 cm. înălțime și 4 ctm. lungime. Un fiu al lui Abdal-Kader are o turchisă, pe care sânt șapate legende frumoase despre Mohamed.

Diferența din prețuri. Temperatura după Celsius. Maximul și minimul de temperatură. Direcțiunea vântului. Observată. Diferența din prețuri. 724.5 -5.2 +18.4 +30.0+15.3 80

SERVICIUL TELEGRAFIC al „TRIBUNEI“. Viena, 6 Iulie n. Comisiunea pentru regularea valutei a luat raportul lui Szepanovsky la cunoștința. Berlin, 6 Iulie n. O broșură anonimă atacă pe Bismarck în modul cel mai vehement, înfierând politica aceuia ca fiind un șir de imperfecțiuni și greșeli. Londra, 6 Iulie n. Resultatul de până acum al alegerilor e următorul: 65 conservatori, 10 unioniști și 48 gladstonieni. Conservatorii au câștigat până acum 7, gladstonienii 13 locuri. Petersburg, 6 Iulie n. În 51 de districte se așteaptă o recoltă rea, în 184 o recoltă în parte rea; în 25 de guvernamente o recoltă în parte mulțumitoare; în 10 mulțumitoare.

Hotel „Neurthrer“. Kozma, comerciant, din Sighișoara. Dobiczi, inspector, din Budapesta. Gündling, privat, Dr. Kirschner, medic, din Praga. Gross, comerciant, din Avrig. Hotel „Meltzer“. Darou, teolog, din Borgo-Prund. Urgeleider, din Oradea-mare. Gregon, magistra postal, din Șercaia D-na Brechner, cu fiul, din Agnita. Binder, ap tecar, din Presmer. Hotel „Habermann“. Sas, notar, din Bendorf. Fischer, proprietar de panoramă, din Schweinfurt. Stieckler, librar, din Bosnia. Dostal, candidat de notar, din Mergău. Pongraez, cu capela, din Cluj.

Bibliografie.

A apărut: „Colecțiune de plante sau herbar“, aranjat de dl I. Moisil, profesor la gimnasiul real din Slatina. Aceasta „colecțiune“ este menită pentru școalele secundare spre a și așeza elevii plantele ce le adună în excursiunile ce le fac singuri sau cu profesorii lor. Ea este compusă din doi părți de carton încheiați cu șireturi. Pe cel dintăiu se află frontispitiul frumos litografat cu chipul marului botanic Linné și cu numele celor mai însemnați botanici, între care și doi Români, dl Dr. D. Brândză și Florian Porciuc. Totodată mai sânt reprezentate pe frontispitiu deosebite părți de plante, precum și instrumente necesare botanicii. Pe partea internă a scoarțelor se află tipărită clasificățiunea artificială și cea naturală, care va servi școlărilor spre a repeta mereu gruparea plantelor în clase, ordine, familii etc., și le va înlesni așezarea plantelor uscate în herbar. Pentru cele mai însemnate familii (31) se află coale separate, provădute cu etichete colorate, pentru fiecare familie, ear' în aceste se află foi de hârtie spre a lipi speciile plantelor. Pentru 340 plante s'au adăugat etichete tipărite cu numele lor în latinesce și românece, care se vor lipi de cătră elev lângă fiecare plantă adunată; pentru speciile care nu se află între etichete s'au adăugat alte 40 etichete goale, pe care elevul va scrie numele plantei respective. Numirile plantelor s'au luat din acele ce se află pe teritoriul românesc. Dimensiunea herbarului este de 41 centimetri înălțime și 30 lățime. O instrucțiune tipărită (de 2 coale tipar) explică adunarea, uscarea și așezarea plantelor în herbar, și cuprinde totodată vre o 400 numiri de plante, așezate în familiile lor. Acest herbar se poate recomanda și școlărilor din școalele speciale precum: școalele de agricultură, de veterinărie, de farmacie etc. Sânt două ediții, una cu frontispitiu litografat în negru, pentru prețul de 1 fl. și o ediție cu frontispitiu colorat și legată mai frumos pentru prețul de 1 fl. 60 cr. Comandele se fac la librăria: „Încurajarea comerțului român“ (G. Michălescu) în Slatina.

A apărut: Volumul VII din Acte și documente relative la istoria renascerii României, publicate de Ghenadie Petrescu, episcop de Argeș, Dimitrie A. Sturdza și Dimitrie C Sturdza. Prețul 15 lei. De vândare la tipografia Carol Gôbl, București (Str. Doamnei 14). În acest volum de 1414 pagine se cuprind 374 documente, care lămuresc atât întreagă mișcarea interioară pentru unire în întreg anul 1858, cât și mai ales puternica activitate diplomatică, care s'a desfășurat în acel an de cătră reprezentanții și guvernele puterilor asupra destiniilor unirii principatelor. Se vinde dimpreună cu volumele II, III, IV, și V.

Calendarul zilei 25 Iunie 7 Iulie 1892. Iustian: Fevronia. Gregorian: Wilibald. Sosele: 4.11, și una 7.57.

Buletin meteorologic. Sibiu, 5 Iulie n. 7 oare dimineața. Presiunea atmosf. în mm. (Medial lunar 724.6) Observată. Diferența din prețuri. Temperatura după Celsius. Maximul și minimul de temperatură. Direcțiunea vântului. 724.5 -5.2 +18.4 +30.0+15.3 80

Din țeară 4 Iulie n. 7 oare dimineața. Stațiunile. Presiun. atmosf. în mm. Temperatura Celsius. Vântul direcțiunea tăria. Budapesta. 766 +17.9 N 1 Sătmar. 766 +17.2 SO 3 Cluj. 766 +14.6 V 1 Orșova. 768 +19.8 — — Arad. 767 +19.6 O 3 Panciova. 766 +17.3 SO 3

Sosiți în Sibiu. La 6 Iulie n. Hotel „Neurthrer“. Kozma, comerciant, din Sighișoara. Dobiczi, inspector, din Budapesta. Gündling, privat, Dr. Kirschner, medic, din Praga. Gross, comerciant, din Avrig. Hotel „Meltzer“. Darou, teolog, din Borgo-Prund. Urgeleider, din Oradea-mare. Gregon, magistra postal, din Șercaia D-na Brechner, cu fiul, din Agnita. Binder, ap tecar, din Presmer. Hotel „Habermann“. Sas, notar, din Bendorf. Fischer, proprietar de panoramă, din Schweinfurt. Stieckler, librar, din Bosnia. Dostal, candidat de notar, din Mergău. Pongraez, cu capela, din Cluj.

Economic.

Distribuire de premii pentru cai de prăsilă. Primum următoarea publicățiune. 1. Comisiunea pentru prăsilul calilor a comitatului Sibiu în conțelegere cu vicecomitele comitatului Sibiu va arangia în interesul promovării prăsilului de cai o premiere în Sibiu la locul țirgului de vite Sămbătă în 10 Septembrie 1892 la 8 oare a. m., cu care ocaziune se vor distribui premii în bani și medale din ajutorul de 180 fl. în argint, acordat prin înalta ordinațiune a ministrului de agricultură, dia 30 Martie a. c. la num. 18075.

2. Premii în bani sânt destinate numai pentru atari iepi în etate de 4—9 ani prezentate dimpreună cu mănzul deplin lăptat, care sânt bine nutrite, sănătoase, puternice și posed recerințele pentru o iapă acomodată de prăsilă, mai departe pentru astfel de mănze în etate de 3 ani, care promit o deosebită facultate pentru prăsilă, și în fine pe alți mănzi și mănze excelenți în toată privința și afară de concurs.

3. Iepele precum și mănzii, ce vor concura, sânt de a se prezenta pe ziua numită în timpul dela 7—8 oare la locul numit și a se posta în rind după comune. Presentarea și postarea mănzii și o va termina până la 8 oare a. m. Taxă pentru loc nu se solvesce.

Transportarea vitelor la locul destinat și de acolo acasă se întâmplă pe speșele și risicul proprietarului.

4. Despre fiecare mănș sau iapă trebuie să se arete țidula e vite, etatea și specia, precum și atestatul comunal, prin care se dovedeșce, că respectiva persoană e de 6 luni proprietarul mănșului înfășșat.

5. Comisiunea pentru împărțirea premiilor își va începe activitatea la 8 oare și o va termina la 12 oare cu distribuirea premiilor.

6. Numai aceluși proprietar se vor oferi premii în bani și medale, care lusesce pe teritoriul comitatului Sibiu și dovedeșce, că mănșul sau iapă înfășșată la premiere le-a crescut el însuși sau e cel puțin proprietarul lor de 6 luni.

7. Premii în bani vor obține numai agricultorii, ear' persoane mai avute sau de rang mai înalt vor căpăta numai medale.

În cas când un agricultor demn de premiat ar renunța dela premiul de bani, atunci va obține o medală.

8. Premii în bani sânt:

- I. Pentru iepi cu mănș bine lăptat: a) un premiu de 20 fl. în argint; b) două premii de câte 15 fl. în argint; c) trei „ „ „ 10 fl. „ „ II. Pentru mănș și mănze de 3 ani: a) un premiu de 20 fl. în argint; b) „ „ „ 15 fl. „ „ c) două premii de 10 fl. în argint.

III. Pentru mănș și mănze de calitate emmentă: a) un premiu de 15 fl. în argint; b) trei premii de câte 10 fl. în argint.

9. Medalele se distribuie cultivătorilor aparținători la ori-care clasă în proporțiune cu calitatea calului și după bună chibzuința comisiunii premietoare, anume: medală de class I. de aur, medală de class II. de argint, medală de class III. de bronz.

10. Sânt dar' rugați toți acei cultivători de cai, care doresc a concura pentru premiere, ca să-și prezenteze în ziua și locul numit caii lor înzestrați cu recerințele mai sus înșirate, făcându-se totodată și observarea aceea, că în interesul bine priceput al prăsilului de cai e de doric, ca concurenții să se înfățișeze în număr cât mai mare.

Din ședința comisiunii pentru prăsilul calilor, ținută în 31 Maiu 1892.

Thalmann, președintele comisiunii.

Prețul mărfurilor.

Piața din Făgăraș, 1 Iulie n. Grâu hectolitral fl. 6.— până 6.50; grâu mestecat fl. 5.5 până 5.80; sâcără fl. 5.— până fl. 5.4; orz fl. 3.5 până fl. 4.—; ovăș fl. 2.60 până fl. 2.80; cucuruz fl. 3.50 până fl. 4.—; mazere fl. 9.— până fl. 10.—; fasole fl. 4.5 până fl. 5.—; linte fl. 3.— până fl. 9.—; sâmentă de cânepă fl. 7.— până fl. 8.—; sâmentă de in fl. 9.— 10.—; cartofi fl. 2.— până fl. 4.—; mălaiul fl. 9.— până fl. 10.—; sâu brut 100 chilogrami fl. 24.— până fl. 26.—; lumini de sâu turnate fl. 41.— până fl. 42.— unsoare de porc 1 lb) chl. fl. 65.— până fl. 66.—; slăuină 100 chilo fl. 56 până fl. 60.—; sâpun 100 buc. fl. 20.— fl. 24.—; cânepă fl. 30.— până fl. 35.—; fân fl. —. până fl. —. carne de vită chilo 5.— cr.; carne de vițel 50 până — cr.; carne de porc 44.— până —.; carnea de berbec —. până 32.—; ouș 5 cu 20 cr.

Țirgul de râmători în Steinbruch. În 4 Iulie n. s'au notat: unguresci bătâni gri 43.— cr. până 43 1/2 cr., unguresci gri tineri 44 1/2 cr. până 45.— cr. de mijloc — cr. până — cr., ușori 47.— cr. până 47 1/2 cr., marfă țărăneșcă grea 43 1/2 cr. până 44.— cr., de mijloc 44 1/2 cr. până 45.— cr., ușori: 46.— cr. până 47 1/2 cr., românești, de Bakony, gri — cr. până — cr., transito gri — cr. până — cr., transito de mijloc — cr. până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito sârbesci gri: 45 cr. până 46 1/2 cr., transito de mijloc 45 1/2 cr. până 46 cr., transito ușori 46.— cr. până 47.— cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 4 Iulie n. 1892.

Table with columns: Mărfuri, Căștigat, Preț per 100 chilogr., etc. Includes entries for Grâu, Sâcără, Ovăș, Cucuruz, Meiu, Hirgică, etc.

Cursul țetii din Sibiu.

Table with columns: Mărfuri, Căștigat, Preț per 100 chilogr., etc. Includes entries for Hârtie-moneți română, Lire turcești, Imperiali, Ruble rusești.

Bursa de Budapesta.

Table with columns: Mărfuri, Căștigat, Preț per 100 chilogr., etc. Includes entries for Renta de aur ung., Renta de aur austriac., Obligățiunile desp. regalilor, etc.

Bursa de Viena.

Table with columns: Mărfuri, Căștigat, Preț per 100 chilogr., etc. Includes entries for Renta de aur ung., Renta de aur austriac., Obligățiunile desp. regalilor, etc.

Bursa de București.

Table with columns: Mărfuri, Căștigat, Preț per 100 chilogr., etc. Includes entries for Din 14 Iunie st. v., Renta rom., Oblig. de stat. C. F. R., etc.

Pentru redacțiune responsabil: Andreiu Baltes.



Spre binevoitoare luare aminte!

Subscrisul fmi iau voie a aduce cu toată onoarea la cunoștința p. t. public, că cu 15 Iunie n. a. e. mi-am mutat locuința din Strada Cismădiei în

Strada Măcelarilor Nr. 31,

și ca în trecut așa și acum efectuesc tot felul de încălțăminte pentru domni, dame și copii, precum și tot soiul de reparaturi, cu

prețurile cele mai moderate

oferind totodată, spre mulțumirea tuturor, marfă solidă și prompt executată.

În speranță, că p. t. public fmi va oferi binevoitorul concurs, rămân Sibiu, în Iunie 1892.

Cu distinsă stimă

Constantin Dragoș, pantofar.

[2858] 6-6

Doi învățacei

se caută pentru tipografia „Institutului Tipografic” în Sibiu.

A eșit tocmai de sub tipar:

HOMO SUM.

ROMAN

DE

GEORGE EBERS.

Prețul 1 fl. sau 2 lei 50 bani.

Institutul Tipografic în Sibiu.

INSTITUT TIPOGRAFIC în SIBIU.

Au eșit de sub tipar:

DICTIONAR

român-germân și germân-român

de

Sab. Pop. Barcianu,

odin. paroh gr.-or în Râșinari, asesor consistorial etc. Revidat și completat

de

Dr. D. P. Barcianu.

Partea I. Română-germână. 704 pagini.

Prețul 2 fl. 50 cr. v. a.

Partea II. Germână-română. 1152 pagini.

Prețul 3 fl. 80 cr. v. a. = 10 lei.

Depozit general

pentru România la librăria lui

Alexandru Degenmann,

București, Calea Victoriei 53.

NB. Pentru trimiterea prin postă 20 cr. v. a. de exemplar.

Institutul tipografic în Sibiu.

Strada Măcelarilor Nr. 21.

Biblioteca populară a „TRIBUNEI”.

- 1. Fădureanca. Novela de Ioan Slavici... 2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni... 3. Ce n'a fost și nu va fi... 4. Piperuș Pătru... 5. Păcală și tândală... 6. Jucării și jocuri de copii... 7. Teiu legănat... 8. Colăcărul... 9. Fiica a nouă mame... 10. Povestea lui Ignat... 11. Sfântul Nicolae... 12. Îndărălnicul... 13. Blăstem de mamă... 14. Bunica de Bojena Némová... 15. Vlad și Catrina... 16. Din bătrâni... 17. Pe pământul Turcului... 18. Căldărușa cu trei picioare... 19. Cenușoara... 20. Un pețitor îndărălnic... 21. Prietenul meu Vântură-Teasă... 22. Scăpărătoarea... 23. Fata Craiului din cetini... 24. Strigoaica... 25. Draga mamei... 26. Taina unei vieți... 27. Vecinii... 28. Păcală în satul lui... 29. Sgărăcitul... 30. Lumea proștilor... 31. Nascu-Împărat... 32. Dina-Împărăteasă și peana ei aleasă... 33. Fulger... 34. Spice de aur... 35. Un idil în Roșeni... 36. Baba iadului... 37. Prințesa fermecată... 38. Dina mărgărelelor... 39. Doi copii... 40. O partidă în patru... 41. Posacul bun de inimă... 42. Croitorul și cei trei feciori... 43. Mica Fadetă... 44. Rusalin păcurarul... 45. Roma invinsă... 46. Clara Miliciu...

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor și preste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1-a Maiu 1892.

Table with multiple columns and rows showing train schedules for routes: Budapesta-Predeal, Budapesta, gara de vest - Rușava - Vercevoara, Copșa-mică - Sibiu, Gucerdea - Osorheiu - Regh-săs., Ghiriș - Turda, Sighișoara - Odorheiu, Simeria (Piski) - Petroșeni - Lupeni, Simeria (Piski) - Hunedoara, Brașov - Zernesoi, Brașov - Chezdi-Oșorheiu, Arad - Timișoara, Careii-mari - Zelău, Murăș-Ludos - Bistrița.

Nota: Oarele însemnate în stânga stațiilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. Numeri încadrați cu linii groase însemnează oarele de noapte.